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Wynalazek niniejszy dotyczy urządze¬
nia hydraulicznego nastawczego, które
pozwala na uruchomianie z odległości pew¬
nej liczby cylindrów nastawczych lub in¬
nych narządów w sposób prosty i dogodny,
przy czym części składowe urządzenia są
tak obliczone, że całe urządzenie jest wy¬
jątkowo lekkie. Dzięki temu urządzenie to
nadaje się szczególnie do nastawiania róż¬
nych ruchomych części statku powietrzne¬
go.

Urządzenie hydrauliczne według wyna¬
lazku posiadta pompę zasilającą, zawór,
doprowadzający ciecz pod ciśnieniem do
jednej lub drugiej pary przewodów ruro¬
wych, cylindter nastawozy o podwójnym
działaniu lub podobne urządzenie i urzą¬

dzenie wskaźnikowe, niezależnie od prze¬
wodów rurowych do wskazywania nasta¬
wień cylindra nastawczego przy danym
położeniu pompy zasilającej. Oczywiście,
zamiast cylindra nastawczego o podwój¬
nym działaniu może być również użyta
para przeciwdziałających cylindrów o po¬
jedynczym działaniu, wynalazek więc obej¬
muje również i tę odmianę. Pompa zasila¬
jąca fest poruszana za pomocą korby po¬
krętnej, a kierunek obrotu tej korby może
służyć do określania, do którego spośród
przewodów rurowych dostarczana jest
ciecz pod ciśnieniem, przez co upraszcza
się działanie urządzenia. Dzięki zastosowa¬
niu odpowiedniego zaworu urządzenie za¬
silające może być wykonane tak, że gdy



części są w sianie równowagi, to obydwa
przewody rurowe są połączone ze zbiorni¬
kiem, a cylinder nastawiczy najlepiej jest
zaopatrzyć w urządzenie samoryglujące,
które jest zwalniane samoczynnie przez
ciśnienie cieczy, doprowadzanej przeto u-
rządzemie zasilające*

Najlepiej zastosować elektrycznie u-
rządzenie wskaźnikowe, które może posia¬
dać zmienny opornik, rozrządzany przez
cylinder nastawczy, i jest połączone ze
wskaźnikiem, nastawianym z odległości.
Jedno tylko elektryczne urządzenie wskaź¬
nikowe może wskazywać nastawienia każ¬
dego cylindra nastawczego, gdy pojedyn¬
cza pompa zasilająca jest użyta do uru¬
chomiana szeregu, cylindrów nastawczych.

Urządzenie zasilające posiada najle¬
piej wal uruchomiający, który w czasie
obrotu zamyka zawór przepustowy, połą¬
czony z przewodem rurowym, Otrzymują¬
cym ciecz pod ciśnieniem, drugi zaś prze¬
wód rurowy pozostaje połączony ze zbior¬
nikiem tak, iż doprowadza do niego z po¬
wrotem ciecz, otrzymaną z cylindra na¬
stawczego do ponownego nastawienia. W
tym celu zawór przepustowy może być
najlepiej uruchomiany za pośrednictwem
sprzęgła ciernego, które normalnie ślizga
się podczas obrotu wału pompy.

Jedna z postaci wykonania przedmiotu
wynalazku jest przedstawiona na załączo¬
nych rysunikaoh, przy ćzytn fig. 1 przed¬
stawia schemat, zawierający również elek¬
tryczne połączenia urządzenia wskaźniko¬
wego, fig. 2 —* częściowy przekrój pompy
zasilającej, fig. 3 — przekrój wzdłuż linii
3 — 3 na fig. 2, patrząc od tyłu, przy czym
jeden z zaworów przepustowych jest za¬
mknięty, a fig. 4 — przekrój wzdłuż linii
4 -^ 4 na fig. 2, patrząc z przodu.

Według fig. 1 układ według wynalazku
posiada urządzenie zasilające W postaci
pompy A, poruszanej za pomocą koła po¬
krętnego 10 z rączką 11 do szybkiego uru-
chomiajnia. IJrządżenie to jest zaopatrzone

w dwa złącza 12 i 13, tak działające, że
gdy koło 10 obraca, się w kierunku wska¬
zówek zegara, to ciecz ze zbiornika jest
dostarczana przez złącze 13, a następnie
przechodzi przewodem runowym 14 na prar
wą stronę cylindrai nastawczegoi 5, wsku¬
tek czego tłoczysko 15 tego cylindra prze¬
suwa się w lewo. Jednocześnie ciecz wy¬
pchnięta z cylindra nastawczego B prze¬
chodzi przez przewód rurowy 16 i zawór
12 do (zbiornika, oi którym będzie mowa ni¬
żej. Przy obracaniu koła pokrętnego' 10 w
odwrotnym kierunku ciecz pod ciśnieniem
jest wtłaczana do przewodu rurowegoi 16,
ciecz zaś wypchnięta z cylindra nastaw¬
czego B powraca do zbiornika poprzez
zawór 13. Gdy obsługujący urządzenie po¬
zostawi swobodnie rączkę 11, to obydwa
złącza 12 i 13 zostaną samoczynnie połą¬
czone ze zbiornikiem.

W powyższym układzie położenie ko¬
ła pokrętnego 10 nie daje dokładnego
wskazania nastawienia cylindra nastaw¬
czego B, np. położenia, jakie zajmuje tło¬
czysko 15, wobec czego zastosowano w tym
układzie elektryczne urządzenie wskaźni¬
kowe, umieszczone w pobliżu pompy A i
wskazujące naistawiemie cylindra nastaw¬
czego B. W tym celu tłoczysko 15 urucho¬
mia zmienne urządzenie opornikowe, umie¬
szczone w osłonie 17, przymocowanej do
cylindra naisitawczego B, przy czym pręt
18 posuwa się wzdłuż wkładki opomiko-
wej 19 i paska stykowego 20, tak iż siła
prądu, płynącego przewodami 21 i 22, po¬
łączonymi ,z opornikiem 19 i paskiem 20,
zależy od nastawienia cylindra nastawcze¬
go. Te dw&i przewody 21 i 22 prowadzą do
urządzenia wskaźnikowego C, które jest
umieszczone w pobliżu pompy A i posiada
omomierz 23 z ruchomą cewką i opornika¬
mi 24, 25 i 26, przy czym ten omomierz
jest zasilany prądem bądź z baterii 27 dk>
normalnego użytku, bądź też z baterii za¬
pasowej 28, w zależności od położenia
przełącznika dwubiegunowego 29. W po-
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łożeniu pośrednim przełącznik 29 je«t
otwarty, a wskaźnik 23 jest nieczynny. Gdy
układ ten jest zastosowany na statkach po¬
wietrznych lub wodnych albo na pojazdach
mechanicznych, to zwykła bateria oświe¬
tleniowa, hub podobna, używana zwykle na
tych statkach lub pojazdach, jest włączo¬
na na miejsce baterii 27, bateria 28 zaś
składać się może tylko z kilku małych
ogniwek suchych,

Budowa urządzenia zasilającego jest
przedstawiona na fig. 2, 3 i 4; koło pokręt¬
ne 10 jest umocowane na stałe na ruro¬
wym wale 30, osadzonym na obu końcach
w łożyskach 31, 32, umieszczonych odpo-
wiednioi w bocznych ściankach osłony 33,
która służy jednocześnie jako zbiornik cie¬
czy roboczej. Ciecz dolewana jest przez
korek 34 posiadający jednocześnie przelot
powietrzny. Uszczelki 35 i 36 nie pozwala¬
ją na przeciekanie cieczy przy końcach wa¬
łu 30.

Dolną część urządzenia stanowi blok
cylindrowy 37 z wydrążeniami pionowy¬
mi, w których są umieszczone trzy tłoki
38, 39 i 40, z których każdy posiada we¬
wnątrz osiowy kanał, zawierający zawór
zwrotny w postaci kulki 41, obciążonej
sprężyną, i cylindryczną wkładkę fil¬
trową 42. Dolna część każdego kana¬
łu cylindrycznego jest zamknięta kor¬
kiem 43, zawierającym zasilający zawór
zwrotny 44, który przepuszcza ciecz do
podłużnego kanału 45, połączonegoi z przo¬
du zespołu z kanałem poprzecznym 46.
Zawór bezpiecznikowy 47 nie pozwala na
nadmierny wzrost ciśnienia, a mianowicie
kulka zaworowa 48 odsuwa się, gdy ciśnie¬
nie w kanale 45 osiąga określoną z góry
wartość, przepuszczając ciecz przez; kanał
49 z powTOitem do komory 50, stanowiącej
część zbiornika.

W celu uruchomienia tłoków 38, 39 i
40 na wale 30 jest osadzona swobodnie tu¬
leja 51 z trzema: mimośrodami 52, 53 i 54,
których korbowodly są połączone z odpo¬

wiednimi tłokami 38, 39 i 40, jak widać na
fig. 4. W; celu napędu tuleja 51 posiada na
jednym końcu szereg skierowanych wzdłuż
osi zębów, współdziałających z odpowied¬
nimi zębami kołnierza 55, umocowanego na
wale 30; te zęby tworzą sprzęgło kłowe 56,
które posiada stosunkowo duży luz obroto¬
wy,

Z przodu urządzenia, np. w prawej
części, blok cylindrowy 37 posiada dwa na¬
chylone wydrążenia 57 i 58, w których
znajdują się przesuwnie narządy zaworowe
59 i 60, wypychane w górę każdy za pomo¬
cą pary sprężyn 61, umieszczonych w tulei
62, która z kolei może przesuwać się w
kołpaku zamykającym 63. Wydrążenia 57
i 58 przecinają dwie części końcowe po-
przsecznegoi kanału 46, natomiast każd^y z
narządów zawooiowych 59 i 60 posiada ka¬
nał podłużny 64 i kanał poprzeczny 65,
przy czym te kanały są zawsze połączone
z częścią zewnętrzną zwężonej szyjki 66
za pomocą jednego lub kilku otworów, jak
widać na rysunku.

Górne końce dwóch narządów zawo¬
rowych 59 i 60 współdziałają z występami
67 i 68, wystającymi proimieniowo z na¬
rządu 69 doi nastawiania zaworów, który
obraca się swobodnie na tulei 55, lecz nor¬
malnie narząd ten jest utrzymywany w sta¬
łym połączeniu ciernym za pomocą pier¬
ścienia ciernego 70 i sprężyny śrubowej
71 tak, iż gdy kołoi pokrętne 10 jest obra¬
cane w jednym kierunku, to narząd 69, u-
ruchomiający zawory, również porusza się,
gdy zaś ruch narządu 69 jest zatrzymany,
to tuleja 55 może ślizgać się. ObydWa za¬
wory 12 i 13 przewodów rurowych zakoń¬
czone są otworami 72 i 73, znajdującymi
się odpowiednio w kanałach 58 i 57, na
wprost zwężonych -szyjek 66 przy wszel¬
kich położeniach narządów zaworowych.

Działanie narządów zaworowych jest
widoczne z fig. 3, naJ której liniami kre¬
skowanymi przedstawiono położenie wy¬
stępów, uruchomiających te nanzą4y, gdy
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urządzenie zasilające jest nieczynne, a
mianowicie wtedy obydwa narządy zawo¬
rowe 59, 60 są całkowicie podniesione. W
tym położeniu obydwa zawory przewodów
rurowych są połączone ze zbiornikiem przez
kanały 64, 65, dzięki czemu przewody ru¬
rowe zostają zwolnione od ciśnienia. Pod¬
czas obrotu kółka ręcznego 10 w kierunku
np. odlwrotnym! do kierunku wskazówek
zegaria ruch początkowy zostaje przenie¬
siony ma narząd 69, którego występ 68 na-
dska niatząd zaworowy 60, dopóki tuleja
62 nie dotknie dna kołpaka 63; w tym po¬
łożeniu kanał 65 jest zamknięty przez ko¬
niec wydrążenia 58, kanał 46 zaś jest po¬
łączony ze zwężoną szyjką 66. Przy dal¬
szym obracaniu koła pokrętnego pierścień
cierny 70 ślizga się, przy czym ten ruch za
pośrednictwem sprzęgła kłowego 56 prze¬
nosi się na mimośrodową tuleję 51, która
uruchomia tłoki 38, 39 i 40. Ciecz pod ci¬
śnieniem przepływa przez kanał 46 dokoła
zwężonej szyjki 66 narządu zaworowego
60 i następnie przechodzi do zaworu 12 i
przewodu rurowego 16. Tymczasem ciecz,
wypchnięta z cylindra nastawczego, prze¬
pływa przewodem rurowym 14 do urzą¬
dzenia zasilającego poprzez złącze 13 i na¬
stępnie przez kanał środkowy 64 narządu
zaworowego 59 wraca do zbiornika.

Po nastawieniu i puszczeniu rączki 11,
sprężyny 61 narządu zaworowego 60 po¬
pychają go- w górę tek, iż narząd 69, uru¬
chomiający zawory, wraca do położenia
Środkowego, obracając jednocześnie koło
pokrętne 10 o odpowiednią wielkość. Ten
ruch jednak nie przenosi się na mimośrody
dzięki luzowi sprzęgła kłowego 56. Gdy
koto pokrętne 10 jest obracane w kierunku
odwrotnym, to działanie jest takie samo,
tylko występ 67 nie podnosi się, lecz opu¬
szcza się, powodując nastawienie narządu
zaworowego 59 i przepływ cieczy pod1 ci¬
śnieniem przez złącze 13.

Jedno Urządzenie zasilające tego1 ro¬
dzaju może być użyte, oczywiście, do jed¬

noczesnego uruchomienia kilku cylindrów
nastawczych; wtedy mogą być zastosowane
przewody boczne 14a i 16a do zasilania
drugiego i dalszych cylindrów nastaw¬
czych. W tym przypadku cylindry nastaw-
cze są zazwyczaj połączone ze sobą mecha¬
nicznie lub w inny sposób, dzięki czemu
ich ruchy nastawiania odpowiadają sobie
tak, iż pojedyncza! skrzynka oporowa 17
wystarcza do wskazywania1 ogólnego poło^
żenią szeregu cylindrów nastawczych.

W dalszym udoskonaleniu wynalazku
jednak zastosowany jest zawór rozdziel¬
czy 74 (fig. 1), który jest wykonany tak1,
że przez uruchomianie odpowiedniego na¬
rządu nasitawczego (nie uwidocznionego na
rysunku) przewody rurowe 14 i 16 mogą
być odcięte od cylinidra nastawczego B i
połączone z przewodami rurowymi 14b i
16b, prowadzącymi do innego cylindra na¬
stawczego, nie przedstawionego na rysun¬
ku. Tak samo i przewody 21 i 22 zostają
odłączone od skrzynki oporowej 17 i po¬
łączone z przewodami 21b i 226, prowa¬
dzącymi db skrzynki oporowej (nie przed-
stawionej na rysunku), zespolonej zi wy¬
mienionym wyżej dirugim cylindrem ma-
stawczym. Aby miernik1 23 nie ulegał gwał¬
townym wahaniom podczas tej zmiany, ob¬
wód baterii jest najlepiej otwarty np. za
pomocą przełącznika 75, uruchomionego
samoczynnie przez zawór rozdzielczy 74,
przy czym ten przełącznik1 75 zosrtaje zno¬
wu zamknięty po dokonaniu niezbędnej
zmiany w obwodach. Oczywiście, przez za¬
stosowanie odpowiedniej liczby dróg w za¬
worze rozdzielczymi 74 pojedyńcize urzą¬
dzenie zasilające może być użyte do uru¬
chomiania wszelkiej dowolnej liczby cy¬
lindrów nastawczych, przy czym nastawie¬
nie tych cylindrów jest wskazywane samo¬
czynnie nlaJ wskaźniku 23, gdy przewoidy
21 i 22 są odpowiednio łątóone z odpowie¬
dnimi skrzynkami oporowymi.

Cylinidi-y nastawcze, użyte w urządze¬
niu weidług wynalazku), mogą być dbWolne}
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znanej budowy i są zaopatrzone najlepiej
w urządzenia ryglujące, które są automa¬
tycznie zwalniane, gdy ciecz dopływa z u-
rządzenia zasilającego. Jest jednak pożą¬
dane, żeby urządzenia wskaźnikowe były
umieszczone w pobliżu lub przynajmniej w
polu widzenia obsługi, żeby było widoczne
nastawienie cylindrów nastawczych; jeżeli
grupy narządów nastawianych współdzia¬
łają zawsze ze sobą, to może wystarczyć
jedno urządzenie wskaźnikowe, ale, oczy¬
wiście, jeżeli takie narządy mają być uru¬
chomiane niezależnie od! siebie, to należy
stosować oddzielne wskaźniki do jednocze¬
snego wskazywania osiągniętego nastawie¬
nia każdego z tych tnlarządów.

Ponadto można stosować wszelką od¬
powiednią budowę odwracalnej pompy o
ciągłym przepływie. W wielu przypadkach
komora; wału kciukowego zespołu przekaż-
nifcawegoj A maj nuedb&tateczną objętość dla
pomieszczenia! wymaganego zapasu cieczy
roboczej; wtedy pożądane jest zastosowa¬
nie dodatkowego zbiornika, zasilającego
kiomorę wału kciukowego naturalnym do¬
pływem lub w inny sposób.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie hydrauliczne nastawcze,
działające na odległość, znamienne tym,
że posiada pompę zasilającą, zaopatrzoną
w zawór, doprowadzający ciecz podi ci¬
śnieniem przez jeden lub drugi spośród
dwóch przewodów rurowych do> cylindra
nastawczego o podwójnym działaniu, po¬
łączonego z elektrycznym urządzeniem
wskaźnikowym, działającym niezależnie od
przewodów rurowych i posiadającym w po¬
bliżu pompy zasilającej miernik, wskazu¬
jący wielkość naistawień wskazanego cylin¬
dra nastawczego.

2. Urządzenie nastawcze według
zastrz. 1, znamienne tym, że pompa zasila¬
jąca posiada: narządy rozrządcze, które
przy ^rówmoważonym stanie urządzenia

nastawczego łączą obydwa pcaewx>dy »U^
rowe ze zbiornikiem cieczy.> , * <

3. Urządzenia nastawcze według
zastrz. 1 i 2, znamienne tym, że ręcząc
pompa zasilająca doprowadza ciecz pod
ciśnieniem do jednego lub drugiego z prze¬
wodów runowych w zależności od kierunku
obrócenia rączki.

4. Urządzenie nastawcze według
zastrz, 1, znamienne tym, że jego urządze¬
nie wskaźnikowe po&iadk zmienny opornik
elektryczny, rozrządzany przez cylinder
natstawczy i połączony w pewnej odległo¬
ści z omomierzem.

5. Odmiana urządzenia nastawczego
według zastflz. 1, znamienna tym, że poje¬
dyncza pompa zasilająca uruchomia zespół
cylindrów nastawczych w zależności od
nastawienia zaworu rozdzielczego.

6. Urządzenie nastawcze \ według
zastrz. 5, znamienne tym, że pojedyncze
elektryczne urządzenie wskaźnikowe wska¬
zuje wielkość nastawienia któregokolwiek
z cylindrów na&tawczych zespołu.

7. Urządzenie nastawcze według
zastrz. 1 i 5, zmamienne tymf że pojedyn¬
czy cylinder nastawczy albo przynajmniej
jeden cylinder z zespołu cylindrów jest za¬
opatrzymy w środkSi ryglujące, które zosta¬
ją zwolnione samoczynnie przez ciecz, do¬
prowadzaną pod ciśnieniem przez pompę
zasilającą.

8. Urządzenie nastawcze według
zastrz. 1 — 7, znamienne tym, że pompa
zasilająca posiada wał, który przy obraca¬
niu za pomocą rączki zamyka zawór prze¬
pustowy, połączony z tym przewodem ru¬
rowym, dta którego doprowadzana jest ciecz
pod ciśnieniem.

9. Urządzenie nastawcze według
zastrz. 8, znamienni tym, że zawór prze¬
pustowy jest uruchomiany za pośrednic¬
twem sprzęgła ciernego, które ślizga się
podczas normalnego dbfotu wału.

10. Urządizenie nastawcze według
zastrz. 8 i 9, znamienne tym, że posiądą
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p&rę zaworów przepustowych, z których je¬
den, odpowiadający przewodowi rurowe¬
mu, otrzymującemu ciecz piod1 ciśnieniem,
jest samoczynnie zamykany przez obraca¬
nie rączki pompy w jednym kierunku, tak
iż ciecz jest dostarczana db tego przewodź
rurowego, drugi zaś zawór przepustowy
pozostaje otwarty, tak iż umożliwia po¬
wrót cieczy z drugiego przewodu rurowe¬
go do zbiornika.

11. Urządzenie nastawcze według
zastrz, 1 — 10, znamienne tym, że pompa
zasilająca, poruszana przez wał obrotowy,
posiada pairę zaworów przepustowych, któ¬
re w stanie otwarcia łączą zbiornik na ciecz
z dwoma przewodami irurowymi, oraz po¬
ślizgowe sprzęgło cierne na wale, rozrzą¬
dzające jeden lub drugi zawór przepusto¬
wy w zależności od! kierunku obracania1
wskazanego wału, przez co zawór wyłącza
odpowiedni przewód rurowy od zbiornika i
przyłąclza go dta kiairaału zasilającego pom¬
py, dzięki czemu ciecz pod ciśnieniem z
pompy jest dfołprowadzana do wspomniane¬
go przewodu rurowego.

12. Urządzenie nastawcze według
zastrz. 11, znamienne tym, że narząd! na-
pędbwy sprzęgła ciernego jest połączony %

wałem, a za pośrednictwem narządu sprzę¬
gającego! z pewnym luzem jest połączony z
urządzeniem, uruchomiającym tłoki, przy
czym wspomniane urządzenie, posiadające
luz, umożliwia swobodine otwarcie zaworu
przepustowego przy końcu rufchu nastawia¬
nia bez potrzeby przezwyciężamia oporu
sprzęgła ciernego względnie poruszania
części, uruchomiających tłoki.

13. Odimiana urządlzenia niastawczego
według zastrz. 1, znamienna tym, że posia¬
da pompę wielocylindtową z wałem kor¬
bowym lub podobnym narządem wewnątrz
komory, która służy również jako zbiornik
cieczy roboczej,

14. Urządzenie nastawcze według
zastrz. 11, znatmienne tym, że zawory prze¬
pustowe stanowią tłoki, pozostające pod
działaniem sprężyny, która coia urządze¬
nie sprzęgłowe do środkowego położenia
nieczynnego', w którym obydwai zawory
przepustowe są otwarte.

Aut om ot i v e Products
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Zastępca: M. Skrzypkowska
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